

苏州广播电视台

A 生活 Life

苏州广播电视台报社出版 国内统一刊号 CN32-0082 2019年6月14日出版 第24期 零售价1.50元 编辑/夏天

<http://szgdb.2500sz.com>

王芳： 《国鼎魂》不仅是一出苏剧，更是一个火种

文/本报记者夏天 摄影/葛雷

本月初，第十二届中国艺术节在上海闭幕，闭幕式上同时颁出了第十六届文华大奖。苏州市苏剧传习保护中心的苏剧现代戏《国鼎魂》，最终成为获奖的10个作品之一。《国鼎魂》也是本次江苏省文化厅唯一选送的剧目。王芳站在台下，看着颁奖台上举起的文华大奖。她的胸中两种复杂情绪纠缠激荡着——难以言喻的欢喜、苦尽甘来的快意。

这时，距离苏州市苏剧传习保护中心成立，已有三年；距离苏剧入选首批国家级非物质文化遗产保护名录，已有13年；距离苏剧离开大众的视野，已有整整35年。

“这一天终于等到了……”王芳慨叹。总有一些人，对戏曲的复兴承担更多的使命，而她就是其中之一。

苏剧曾有多火？ 宁愿唱戏也不愿去拍电影

苏剧、昆剧名家——在王芳身上始终铭刻这样两个标签。“以前苏剧、昆剧从来不分家。这两个剧种有着极深的渊源，并长期共属一个剧团，兼演苏、昆剧是传统。”而对于许多苏州年轻人来说，单单听说过昆曲，苏州地方戏剧苏剧，却几乎连名字都没有听说过。

有着300多年历史的苏剧，被誉为“滩簧之母”，它在江浙沪开枝散叶，影响了沪剧、锡剧、甬剧、姚剧等多个剧种的产生和发展。上世纪四五十年代，在昆曲最不景气的时候，苏剧团收留了一批生存艰难的“传”字辈昆曲艺人，昆曲的滋养也带来了苏剧艺术上的飞跃。

王芳告诉记者，苏剧原本是类似评弹的说唱艺术，艺人们坐在类似大轿子的“堂明担”里，到各个地方边演奏乐器边说唱。是昆曲为苏剧注入了手眼身法步等舞台表演技艺，使得苏剧彻底从曲艺转型为戏曲。

从艺术表现上来说，昆曲更像大家闺秀，适合表现帝王将相、风云变幻的古装戏，苏剧更像小家碧玉，适合表现才子佳人、平头百姓，因此也就更适合现代题材。“相比昆曲，苏剧节奏要快得多，容易听懂，被称为白话版的昆曲，也更受大众的欢迎。”

当时的苏剧有多火呢？出门跑码头，一连演八场，前面六场都是苏剧，最后两场才安排昆曲。每到苏剧的场次，剧院总能坐得满满当当的，就连走廊里都排满了加座。“那时候演苏剧的都是女的，一个个都很漂亮，有人找她们去演电影《马路天使》，都被她们拒绝了，说还是唱戏最好。”

所以当年在业内流传着这样一句话：艺术上，以昆养苏；经济上，以苏养昆。

这样的盛况，在1984年戛然而止。那一年，王芳他们按惯例大年初三出门“跑码头”，原计划要到暑期打道回府，然而才演了半个多月，几个码头就全跑完了。原计划停留7天的地方，观众不足，只好缩短为3天。

此后多年，苏剧再也没有走出过苏州。也是从那时起，剧团不再要求大家点卯上班。

此时的王芳22岁，入行不过8年，感受到彻骨的寒意。

出走再回归 路再难也是人走出来

上世纪八九十年代，苏州越剧团、沪剧团、京剧团先后解



散，风传苏昆剧团也快散了，如何生存下去成了这些唱了一辈子戏的人要解决的问题。王芳不肯靠走穴唱戏或是到歌厅唱歌来养活自己：“我那时下定决心，离开舞台就绝不再吃开口饭。”

最艰难的时候，她甚至去了一家影楼当化妆师。那段日子，每天上午她在空荡荡的剧院里练功，下午在热热闹闹的影楼里打工，内心充满了迷茫和失落。

即便如此，她还是没有停止戏曲的梦想。1994年，王芳参加首届全国昆剧青年演员交流演出获兰花最佳表演奖且角第一名。第二年王芳首度捧得梅花奖。在此之前，她还获得了国务院政府特殊津贴……

荣誉纷至沓来，她觉得自己多了一份责任，比别人更有责任坚守舞台、传承戏曲。辞去了月薪3000元的化妆师工作，她回到剧团，每月领140元工资。

首先迎来春天的是昆曲。2001年昆曲被联合国教科文组织列入“人类口头和非物质遗产代表作”名录，受到了自上而下的重视，雅致的风格又迎合了年轻人自我回归的心态，昆曲渐渐成了许多人追捧的时尚。也就在这一年，苏昆分家了，苏州昆剧院独立门户，苏剧团的名字后面则多了一个“筹”，只是筹了许多年，也终究没有筹备起来，一直被锡剧团托管。

“天下第一团”（一个剧团只有这一个剧团）眼看就要没了，王芳着急啊：“那几年我站在舞台上表演苏剧的机会，一个手都数的过来。”而昆曲却一路高歌猛进，2005年，王芳以三本昆剧《长生殿》再次摘得中国戏剧界最高奖项，成为“二度梅”的获得者。

苏剧的转机出现在2006年，苏剧入选国家非遗，苏剧的艺术传承一并启动。剧团招收了几十个年轻学员，恢复了一些传统大戏及折子戏。在传统剧目的基础上，王芳还一起创作了新戏《柳如是》和《满庭芳》。

苏剧又回来了，但依旧无人知晓。

直到2016年，苏州市苏剧传习保护中心成立，第二年，

王芳成为保护中心主任。她深知，只有作品才能打破苏剧目前尴尬的处境，这时《国鼎魂》的策划筹备工作开始了。“我们请上海越剧院原院长李莉和她的学生张裕执笔，《国鼎魂》的第一稿就这么诞生了。”

拿着第一稿的剧本，王芳和苏剧传习保护中心的另一位主任，就是最初《国鼎魂》全部的工作人员。两个人，一台戏，就这样开始了。

潘达于守鼎 她守苏剧

1951年，苏州潘氏后人潘达于将家族所藏国宝大盂鼎、大克鼎捐献国家，入藏博物馆，“公诸人民”。鼎在中国文化中具有独特的含义，它曾铭刻着国家和家族的荣誉，也象征着国家和家族的地位和权力。两件国宝重器由私藏而公用，背后隐藏着一个家族近百年间艰难守护国宝的故事。

《国鼎魂》以倒叙的方式，通过清末民初军阀混战、抗日战争、解放战争直至中华人民共和国的建立与发展长达84年间的风云变幻，表现出了潘氏一家特别是潘达于守卫国家千年文脉的精神。

正式排练前，主创们还跑了几个地方。先去了“潘府”，站在当年故事发生的地方，仿佛能触摸到当年的一幕又一幕。又去了上海博物馆和国家博物馆，听潘达于捐鼎时的亲历者讲述当年的情景。“我在上博第一次看到鼎，才真正意识到自己要与潘达于融为一体了，情不自禁就留下了眼泪。”最后，他们又去拜访了潘达于的后人，从他们口中寻找一个活生生的潘达于。

一台全新创作的，长达两个小时的苏剧，谈何容易。没有钱，刚成立的苏剧传习保护中心甚至连个银行户头都没有，王芳只得到处“赊账”。没有人，从锡剧团、昆剧团借人。

（下转A02版）